

EL MAESTRO

FRANQUEO CONCERTADO
Año VI Núm. 262
Sábado 29 Abril 1916
Redacción y Administración
ENMEDIO, 132, CASTELLÓN

SEMANARIO CATÓLICO MONÁRQUICO

Organo Oficial de la Comunión Legitimista de esta provincia

CENSO ELECTORAL

Inclusiones y exclusiones

Las juntas locales y nuestros amigos todos de la provincia procurarán incluir en el censo a todos cuantos correligionarios no tengan voto y tengan que tenerlo, o sea mayores de años de edad y con dos años de permanencia en la población, y en las listas todos los nombrados que no tengan derecho a ser incluidos, por encontrarse más de diez años ausentes, ser menores de diez años o haber fallecido. En consecuencia, nuestros amigos deben presentarse a las siguientes inscripciones:

El día 5 de Mayo estarán excluidos en los sitios de costumbre de los Ayuntamientos, las listas de Inclusiones y Exclusiones, que ya habrán recibido las juntas municipales del Censo, del Censo Geográfico y Estadístico de la provincia, establecido en la Ley de 1907.

Para incluir a cuantos tienen derecho a ser electores y no lo son actualmente, se debe incluir en la lista que citamos anteriormente de «Inclusiones» y como «Inclusiones» (o inclusiones, si se trata de un elector) en solicitud formulada al juez elector, acompañan-

do certificado de nacimiento del juzgado municipal donde fuera inscrito, para justificar su edad y certificado del Ayuntamiento, cédula personal, escritura notarial, recibo del inquilinato, cualquier documento que pueda servir para justificar la permanencia de dos años cuanto menos en la población. Esta solicitud será dirigida a la Junta Municipal del Censo y entregada en la Secretaría de la misma, teniendo en cuenta que el Secretario es el mismo del juzgado municipal. A éste debe pedirse recibo de los documentos que se le entreguen.

Lo mismo decimos de las exclusiones.

Unas y otras podrán presentarse hasta el 5 de Mayo.

El día 6 se reunirá la Junta Municipal del Censo y ante ella, por escrito y de viva voz se puede también, y en las mismas condiciones, hacer las reclamaciones consiguientes.

De todos modos, interesamos a nuestros correligionarios no dejen asunto tan importante para que nadie pueda exclamar en unas próximas elecciones:

«Que lástima, tener derecho y no tener voto!»

o menos, lejana que amenaza, creen salvar su responsabilidad con el trampantojo de una inficaz, «via diplomática», que fue después de todo, la que acabó por crucificar a Jesucristo.

¿Para cuando se reservan los talentos, la trastienda, el saber, la experiencia, etc. etc.? ¿Para cuando no haya remedio, por que la ola surgiente lo haya invadido todo?

O es que se pretende con esta clase de acomodaticios, silencios suicidas, que se lo lleve la trampa antes que dar la cara al enemigo por los sagrados imperativos del deber y de la conciencia?

O es que se busca la inversión de los términos en el combate, es a saber, que asuma la dirección, el pelafustán anónimo mientras el capitán, permanezca escondido, algún tanto lejos del peligro.

¡Oh figuras excelsas del Cura D. Wenceslao Balaguer, D. Juan Bta. Martínez y del Arcipreste, Dr. D. Tomás Costas... ¿Por qué nos habéis abandonado?»

YO QUISIERA...

Yo quisiera que, así como en un tiempo se repartía a los pobres la sopa de los conventos, así se distribuyeran hoy en las puertas de las iglesias y de las fabricas, el periódico católico.

Yo quisiera que los testadores creyentes, dejaran legados píos para la mayor difusión de los periódicos católicos.

Yo quisiera que en el libro de gastos de cada casa se hallase esta partida: «para la suscripción al periódico católico.»

Yo quisiera que mis compañeros en la fe se penetrasen de esta verdad: «Nuestro gran enemigo es la prensa liberal.»

Yo quisiera tener los bolsillos llenos de hojitas para repartirlas en los tranvías, estaciones, en la calle, en las visitas, en el mercado, en la escuela, en todas partes.

Yo quisiera que ningún pobre pudiera emitir esta queja: «No leo periódicos católicos porque no tengo con qué comprarlos.»

Yo quisiera que todos los que se suscriben a un periódico católico pusieran sumo cuidado en estar al corriente del pago para tranquilidad de sus conciencias y prosperidad del periódico católico, que de eso vive.

Yo quisiera que cuando pasara por la calle toda mi popularidad, toda mi recomendación, toda mi hoja de servicio fueran estas palabras: «Ése es un periodista católico.»

Yo quisiera, finalmente, que cuando durma en el seno de la tierra, la mano de mis amigos en Jesucristo gravara al pie de la cruz que guarde mi humilde transitoria morada corpora, esta inscripción: «Aquí espera la limosna de una oración un periodista católico.»

En la muerte de un gran artista HOMENAJE DE AMOR Y ADMIRACION A D. JOSE MARIA CAVALLER VELA

Nunca se conoce mejor el corazón del amigo como cuando este nos falta; jamás se echa más de menos las lecciones del maestro que cuando deja de estar entre nosotros. Así, desgraciadamente, lo podemos atestiguar los que nos hemos visto estos días privados de nuestro mejor amigo, más competente maestro D. José M. Cavaller y Vela, que falleció en la paz del Señor el día 17 de este mes.

Al dar en el número anterior la noticia de su fallecimiento pensamos ya dedicarle estas líneas obediendo únicamente a nuestro más íntimo convencimiento y queriendo ofrendar al amigo Cavaller un recuerdo y una oración.

Los que nos honramos en vida con su amistad nos encontramos profundamente apenados, pues si el nada ha perdido al dejarnos, nosotros hemos perdido un corazón de verdadero amigo, siempre delicado, tierno, indulgente, abnegado y siempre dispuesto al sacrificio, y nunca más satisfecho que cuando se ponía a disposición de todos.

Razón tenía para llorarle tan amargamente los suyos, que han perdido un buen esposo y un buen padre, cuando nosotros tanto hemos sentido la muerte del amigo.

Casi treinta años estuvo consagrado al servicio de la Parroquia como Organista de la misma, y cuando algunos mal aconsejados impulsados no por el odio, pues dudamos no le amaran aún sus mismos enemigos, sino por bajas miras políticas, le hicieron blanco de la persecución, y en un momento equivocado le quisieron arrebatar lo que venía a ser ya un derecho suyo por los merecimientos, y competencia y desinterés, se ofreció con nobleza a servir siempre en la Parroquia aunque se le privara de toda subvención; y aun afirmáramos que lo hizo entonces con más entusiasmo y gusto que nunca. Cuando los que jamás le abandonamos tomábamos como propias las ofensas a su persona era él el que calmaba nuestros ímpetus, tal vez poco cristianos, obligándonos a pagar con amor el rencor de sus enemigos; es que nuestro malogrado amigo era un buen cristiano práctico que frecuentaba los Santos Sacramentos y conscientemente nunca sabía caminar discordante con las saludables máximas de amor y caridad del Evangelio.

Nuestra Juventud Legitimista ha visto desaparecer a uno de sus socios difícilmente reemplazables; a ella habia dedicado todas sus habilidades en la pintura y todo su arte musical; él era el encargado de organizar todas las veladas y funciones dramáticas, sobre él caía siempre el peso del trabajo sin llegarle nunca la satisfacción de la recompensa; pero recompensa era para él y sin duda de mayor aprecio la consideración, cariño y respeto con que se le miraba en nuestra Juventud.

Fue legitimista convencido, asiduo lector de nuestra prensa, especialmente de *El Correo Español*, y en ella aprendió el camino del sacrificio, por eso colgó siempre su ideal muy por encima de sus personales conveniencias, y en los días en que nos vimos paraguados, ansiosamente se veía aumentar su fe y

adhesión al credo político que siempre habia profesado.

La Banda de Santa Cecilia, Municipal de esta villa, ha perdido en la persona de su director a un consumado maestro, y aún más, a un padre y hermano de todos. Nunca sabia él corregir con acritud sino amonestar paternalmente; quien tenía sobrados títulos para estar muy por encima de todos, era su igual, enseñando con humildad y cariño de amigo, siendo el profesor de toda una generación de aficionados al arte musical que pagaron sus desvelos con amor intenso y adhesión incondicional a su persona. A su constancia y sacrificios se debe el que la citada Banda fuera una de las mejores, ganando únicamente por sus merecimientos los primeros premios en varios Certámenes Regionales.

Cuando los vaivenes de la política local le arrancaban algunos músicos, éstos se separaban sólo aparentemente de su maestro, con el afecto quedaban unidos a él, anhelando siempre volver a la casa paterna que otra cosa no era la del Sr. Cavaller, para todos, pero en especial para los que él habia formado y educado. La prueba más elocuente de ello fue el acto del sepelio acompañando todos su cadáver y tocando piezas de su composición; nosotros nos congratulamos en manifestar y agradecer la nobleza de sentimientos de los que dejando aparte diferencias mundanas se unieron cristianamente en tributar el último homenaje al que fue maestro de todos.

Justo y legítimo, es pues, el dolor de su familia al perder a un esposo y padre modelo y dechado de todas las virtudes paternas con las cuales supo formar un hogar eminentemente cristiano.

Bien hizo el Clero al dar toda la pompa al entierro del que fue siempre considerado como miembro de valía de dicha corporación.

Agradecidos se manifestaron los Reverendos Padres Franciscanos asistiendo toda la Comunidad al entierro del que desde su fundación llevó siempre la dirección de la Capilla del Convento.

Rindióle el último obsequio la Adoración Nocturna casi en masa, con la Bandera y Junta directiva acompañando el cadáver de su socio fundador, del que no faltó una sola Vigilia, del que desde el primer día quiso hacer desinteresadamente el sacrificio de acompañar con el órgano el oficio todas las noches.

La Juventud Legitimista y el pueblo de Alcalá se asociaron con verdadero dolor al fúnebre cortejo del que habia sido uno de sus mejores socios y preclaros hijos.

Nacido en ésta el Sr. Cavaller en 1865 muy joven pasó a Valencia donde encontró campo adaptado a sus bellas cualidades intelectuales, emprendió la carrera del Arte sobresaliendo en la música y pintura. Bajo la dirección del maestro Giner hizo muy pronto progresos superiores a su edad, pero su amor a la patria chica contó los vuelos que hubiera podido tomar su inteligencia, concretando en la dedicatoria de todas sus ex-

colentes facultades a su pueblo natal. Sostuvo en esta a D. Julián Sanz en los cargos de organista de la parroquia y director de la Banda Municipal, a la que consiguió muy pronto colocar a una altura extraordinaria como lo demuestran los primeros premios ganados en los Certámenes de Tortosa, Vinaroz y Castellón.

De igual suerte sobresalió en la pintura y gallardas pruebas de su inspiración están patentes en nuestra Parroquia y en otras como la de Salsadella cuyos mejores cuadros y frescos son debidos al pincel de nuestro amigo. No ha habido en esta Asociación de importancia ya religiosa ya profana que no haya acudido a él para el dibujo de sus banderas; así la Adoración Nocturna y la Juventud Jaimista las ostentan siendo acabadas obras de arte.

Pero su talento de artista como en ninguna otra parte se reveló en la música siendo un inspirado y notable compositor. Así en el género religioso tiene muchos motetes, letrillas, varios trisagios, unos Dolores polifónicos a la Virgen, algunas misas, una al Santísimo Sacramento según el Motu proprio y otro de Requiem que compuso en la muerte de su hija Concha.

Para Banda son obras suyas originales: «Palmas y Laureles» pieza de concierto; «Zaragoza», Huesca y Teruel, jota preciosa de marcado sabor regional, una brillante diana, y dos marchas fúnebres: «Inri» y «Mater Dolorosa» basadas en los himnos litúrgicos y pasajes bíblicos correspondientes. La modestia excesiva de nuestro llorado amigo impidió que se publicaran todas estas obras, únicamente esta última vio la luz pública aun contra la voluntad de nuestro amigo y por imposición del Maestro Giné, agotándose casi enseguida su crecida edición y siendo de tanta aceptación que aún hoy es ejecutado con predilección por muchas Bandas militares y por no menor número de Bandas civiles, entre ellas por las Municipales de Barcelona y Valencia.

La muerte le impidió diera realización al pensamiento de componer un himno a Don Jaime que seguramente no hubiera desmerecido del que le conocemos a Don Carlos tantas veces cantado en el antiguo Círculo.

Sobre cuanto llevamos dicho descolaba nuestro amigo su espíritu eminente y litúrgico y una desmedida afición a las bellas tradiciones de nuestro pueblo. Muchas de sus composiciones de fecha anterior a la saludable reforma de la música religiosa llevada a cabo por Pío X pudieran ser ejecutadas luego con igual propiedad, por ajustarse enteramente a las Normas Pontificias. Manifestaba su amor a las festividades clásicas de Alcalá particularmente en los días del Patrón, Corpus y Cuarenta Horas, al salmodiar con sin igual maestría las Vísperas en especial el Magnificat, donde derramaba a torrentes la inspiración, armonía, gusto, y lirismo, excediéndose a sí mismo, y aún los menos inteligentes sentíamos algo sobre natural y divino que lograba el arrancar de su órgano en esos momentos sublimes; y al tiempo que veíamos a un maestro consumado contemplábamos también al enamorado de su pueblo y al ferviente devoto de su Patrón S. Juan Bautista.

Este es el imperfecto bosquejo biográfico de nuestro inolvidable amigo y maestro; en estos momentos es el mejor tributo también, aunque siempre pobre y deficiente, para el que tanto le debemos. Esta es la insignificante prueba de cariño que tributa nuestra Juventud al que fué siempre el alma de la misma. Y si este homenaje dedicado al amigo entrañable tiene perfumes de flor deleznable que se marchita con el tiempo y ternuras de lágrimas depositadas sobre su tumba que se evaporan con la ausencia; tiene encantos de oración elevada al Omnipotente por su alma, oración fervorosa que dirigirá la Juventud en los sufragos de Regimiento al primero de Mayo en la Parroquia, inmediatamente después del Comulgador de impedidos.

«Acoja Dios en su seno al cristiano ejemplo al buen patriota, al mejor amigo y al más leal jaimista»

Duerma el sueño de los justos el esclarecido maestro y ruegue desde el Cielo por los que le admiramos en la tierra.

Requiescat in pace. Alcalá y Abril 1916.

De no haberlo recibido al cerrar el presente número no podemos honrar nuestras columnas y enriquecer este brillante escrito con el retrato del ilustre biografiado, cuyo grabado esperamos de un momento a otro.

Religiosas y Eclesiásticas

El próximo domingo 30 de este mes se celebrará en los P. P. Carmelitas la simpática fiesta mensual del Sto. Escapulario, la que en lo sucesivo queda establecida para celebrarse el segundo domingo de cada mes. La fiesta consistirá: por la mañana a las 7 Misa de Comunión general, y por la tarde a las 8 expuesto al Divinísimo cantará solemnemente el trisagio Mariano, visita a la Sta. Virgen del Carmen, sermón, reserva y procesión. Se gana indulgencia plenaria.

Rogamos encarecidamente a los Cofrades del Carmen y a los Terciarios y Terciarias su asistencia a tan solemnes cultos, llevando exteriormente el Sto. Escapulario, insignia de la Orden.

Han sido nombrados Cúras: de Ahín D. Pascual Celma; Ginestar, D. Blas Abelló; La Jana, D. Bartolomé Esteller.

En la iglesia de Santo Domingo (Casa Provincial de Beneficencia) se celebrará una solemne novenario en honor al glorioso apóstol y patrón del Reino Valenciano, con arreglo al programa que insertamos a continuación:

Día 29 Abril. Primero del novenario. Por la mañana a las seis, misa rezada con acompañamiento de armonium y por la tarde a las cinco y media, expuesto S. D. M. se rezará el Santo Rosario, al que seguirá el sermón y novena, terminando con la Reserva y gozos al Santo.

Día 30 de Abril. Lo mismo que en el anterior.

Día 1.º de Mayo y tercio del novenario. Fiesta principal. Por la mañana a las seis misa de comunión general con acompañamiento de armonium y letrillas, a las nueve expuesto S. D. M. la solemne con orq. y sermón por el Rvdo. capellán D. José R. Martín. Por la tarde a las cinco lo mismo que en los días anteriores, y después de la Reserva, tendrá lugar la procesión, con la imagen del Santo, por uno de los patios del establecimiento.

Días 2, 3, 4, 5, 6 y 7 de Mayo. Los mismos cultos que en los días primero y segundo del novenario terminando el último día con la solemne reserva y letanía del Santísimo.

Los sermones estarán a cargo de los Revdos. señores sacerdotes siguientes.

Primer día, D. Salvador Llopis; segundo día, D. Salvador Calvo; tercer día, D. José Tarrega; cuarto día, don Vicente Ripollés; quinto día, don Deodoro González; sexto día, don Juan Serrano; séptimo día don Eduardo Oris; octavo día, don Leandro González, y último día Dr. don Santiago Fabra.

Notas.—El Ilmo. señor obispo de Tortosa concede 50 días de indulgencia a cuantos asistan a este santo novenario.

Por coincidir el último día con la fiesta a la Patrona de Castellón en su ermitorio, se ha trasladado la fiesta principal al día de San Vicente.

A nuestros corresponsales y suscriptores

Ausente por una temporada nuestro querido compañero D. Manuel Bellido y Rubert, se ha encargado de la Administración de este periódico D. Roberto Ramón Climent.

Todos nuestros corresponsales tendrán ya en su poder los recibos que les corresponden del actual trimestre, esperando de su bien probada actividad e interés por nuestra publicación los cobren pronto y envíen su importe a esta Administración, En medio, rza.

PUNTOS A DEBATIR La Federación de Juventudes

Mirado como se mire y apreciado como se aprecie, no nos cabe la menor duda de que el propósito lanzado a la publicidad por «La Trinchera» sobre la Federación de Juventudes es, entre los capitales, el más trascendental punto a debatir.

Porque juzgamos de gran necesidad la Federación, y porque no se nos alcanza que de ella pueda salir ningún contratiempo para nuestra santa Causa, antes al contrario, lo consideramos como el primer paso para la reconquista de la juventud intelectual, por eso nos pusimos enseguida al lado de aquel colega, porque como él pensábamos.

«Tierra Hidalga» de Burgós, órgano de una brillante y aguerrida Juventud, pronto hizo coro también a las demandas del colega barcelonés. Cuatro semanarios, «La Trinchera», «Tierra Hidalga», «El Pensamiento Aragones» y El MAESTRAZO, en consecutivos números y en artículos repletos de santo amor al ideal, abogaron por la Federación. Parecer sobre el particular pidieron a los demás periódicos tradicionalistas, y han quedado incontestados.

No sabemos ciertamente a que obedecerá el silencio que nuestros colegas guardan respecto de la Federación, pues como no somos profetas es tonto que pretendamos adivinarlo; pero que ese silencio lo juzgamos perjudicial para nuestros ideales, que ese mutismo lo consideramos improcedente, dada la claridad con que deben ser tratados asuntos tan trascendentales para nuestro credo y que esa indiferencia no puede obedecer más que a malas interpretaciones de la idea lanzada, eso sí que nos atrevemos a decirlo. Y si no, ¿por qué callar? ¿Por qué no hablar claro? Ven nuestros colegas que la Federación no ha de dar resultados positivos? ¿Acaso ven que la Federación ha de redundar en perjuicio del ideal? ¿Por qué, pues, no demostrarlo a estos cuatro modestos semanarios, como ellos han demostrado que la Federación es de gran utilidad?

Nuevamente requerimos a nuestros queridos colegas a que emitan su opinión. Y si no nos concretamos a nombres, es por no hacer interminable este artículo. A todos, absolutamente a todos los periódicos tradicionalistas nos dirigimos en demanda de su opinión.

La Federación de Juventudes, como desde el principio hemos dicho, no es más que para encauzar energías, ponemos de acuerdo desacer entuertos lanza en ristre, marchar todos al unísono, en una palabra, fundirnos en apretado abrazo para que la labor sea fructífera.

No queremos pensar que harían y que conseguirían otros partidos de tener la brillante juventud que el nuestro posee. Ved el partido maurista, poseedor único de juventud, como la sabe aprovechar. A sus esfuerzos únicamente se debe ese progreso que en pocos años ha experimentado. Y si el partido maurista, gracias a la juventud que ha sabido atraerse, sigue una marcha progresiva estupenda, ¿por qué nosotros, poseedores como somos de la mayoría de la juventud intelectual española nos estamos cruzados de brazos contemplando, inmutables, en otros aquellos que por nuestra limpia historia

y honradez política estamos obligados a hacer?

Pena de decirlo, pero no hay remedio: no nos mata el enemigo, nos matamos nosotros mismos. Somos un gran partido, pero somos un partido anémico, sin virilidad, sin entusiasmo, un partido que le falta para ser y alcanzar la grandeza suma un algo, y ese algo es: a-nuestro juicio, la federación, el agrupamiento, la fusión. Siendo, pues, la federación punto tan importante y capital a debatir ¿por qué no hablan quienes deben hablar? En este caso, quien tiene que hablar es la prensa. Ella ha de discutir si la idea es o no acertada, si ha de reportarnos beneficios o ha de acarrearlos perjuicios; pero lo que de ninguna manera ha de hacer es callar, pues cuando más claro se habla más pronto nos entenderemos, cuando más recio se habla más pronto nos entenderán, y procurando entendernos y buscando el modo de que nos entiendan la realización de la federación será un hecho dentro de poco o será una de tantas ideas lanzadas, que, cual cadáver pestilente, habremos de enterrar por apatía de unos y por dejadez de otros.

«¡Esperamos!»

Ensayos de enseñanza política

Los hombres de Estado

Siempre fueron los apólogos, las fábulas, las semejanzas y otras imaginadas invenciones empleados para dar al pueblo enseñanzas políticas. Es esta una graciosa literatura enriquecida por Esopo, el abate Casti, Tomás Moro, Jonathan Swift y tantos otros que, como en nuestros días, Le Boulanger, nos han brindado con la dulzura de una curiosa amenidad conocimientos de verdades y experiencias políticas y sociales.

Por esto no creemos que sea impertinente el recordar aquí una hermosa semejanza llena de gracia en su artificio y de estimable valor por su doctrina; semejanza de las más lindas propuestas en sus «Empresas Políticas» por el ilustre Diego Saavedra Fajardo; semejanza en fin, que nos ha de servir para presentar clara y gráficamente cual ha de ser el verdadero carácter del hombre de Estado y así para cumplir con nuestro propósito de divulgar fundamentales verdades políticas.

Es la semejanza de que hablamos aquella que el maestro Saavedra Fajardo en su empresa 61 «Majora minoribus condonant». Dice del gobierno en estos términos: «Forma la arpa una perfecta aristocracia, compuesta de Gobierno monárquico y democrático, preside un entendimiento, gobiernan muchos dedos y obedece un pueblo de cuerdas, templadas y todas conformes en la consonancia, no particular, sino común y pública, sin que las mayores discrepen de las menores. Semejante a la Arpa es una república en que en el largo uso y experiencia dispuso los que hablan y experimentan los que obedecen: estableció las leyes, constituyó los magistrados, distinguió los oficios, señaló los estilos y perfeccionó en cada una de las naciones el orden de la república más conforme y conveniente a la naturaleza de ellos».

Vengan acá y oigamos los que hallaren pueril esta manera de enseñar con tan bonita imagen, si no es que las aparentes desigualdades cuerdas de mayor o menor longitud, más o menos sonoras y todas concertadas, cuando lo son por mandato de un buen gobierno y si no se dice que la pintura no resulta fiel cuando de lo que es una república. Presíndole, dios, el entendimiento; y aquí cabe distinguir el entendimiento cuando es lumínico que ilumina y guía el entendimiento, cuando solo es destina a regir

la práctica mecánica del bien. Esta magistrado ha de ajustarse a los caracteres del Arpa simbólica republicana; ha de seguir el espíritu de la ley y a la vez ha de donar diestramente al manejo de los ejecutores de las prácticas del bien.

Cuando el nombre de España se por el príncipe, ya por la voluntad popular, no acierta el cumplimiento aquella principal misión y al tiempo que realiza la función de gobierno se irregulariza el poder se desconcierta el arpa y por ende es confusión y desastres.

El ilustre Eleveland decía que los progresos de mayor utilidad iban beneficiosamente señalando la política de los Estados era la bien marcada que poco a poco iba tableteándose en las partes de la quina del gobierno. De este modo referíanse al mejor desempeño de servicios públicos y constitución de autonomías de inmutable dirección y severamente técnicas y de dirección y acción exclusivamente bernamental encomendada a los brazos del partido que fuesen capaces de poder.

Preciso es el entendimiento que síde, pero indispensables son los hábiles que gobiernan; de que bordado el uniforme impudiente, bernar es además reprimir y justa y rápidamente resolver los tos, salvar los obstáculos, castigar atentados y asegurar las instituciones. ¿Acaso no hubo una escuela que fíaba la impiedad y el crimen? La visión se tomó contra ellas? Se repitieron las amenazas de las nales y las solicitudes de las hechas a la autoridad por los dos? Pues por desatender, se estalló en la hermosa Barcelona la revolución que dió la página sangrienta.

Por no prevenir... se da de que los pescadores se ven peligrosos caso o de vender el faltando a su patriotismo, o de de hambre... Imprevisión administrativa... sultara esto de haber entendido empresa citada... obras de Saavedra Fajardo.

J. ZAHONERA

CONFERENCIAS AL AIRE LIBRE

PRIMERA

En una pequeña aldea había una doncella, para su madre muy bella, fea para los demás. Su madre la dijo: «Hija, muy bien te sienta la ropa. Tú eres la única hermosa: muy pronto te casarás.»

—Yo casarme, madre mía! Siendo tanta mi hermosura, siento siempre la amargura, porque no voy bien vestida. Dícen que no tengo igual: soy en todo singular, y aquí, en este lugar, soy la más aborrecida.

—Sigue, hija, mis consejos, hermoso y puro clavel, es tu corazón la miel; tu alma, pura inocencia. Tú madre por tí delira, tu madre por tí se afana, y quisiera que mañana te casarás. Ten paciencia.

—Aquí, madre, hay pocos novios y para mí aún hay muchos. No he visto bien, y tenemos ropa de todos colores. Yo no sé con que vestirme; no sé qué ropa ponerme. Si acertare, pretendería buscarla Juan Humoso.

—¿Cuánto discurre! Pascual! Ponte el vestido azul, que hallarás en el bálai, y a todos agrada. Dirán con gran alegría que Pascual es una violeta que viste con mucho, que no se ve pronto tendrá. —No, madre, no vestirá

De niños, gozábamos cuanto gozarse puede, oyendo referir, con el entusiasmo que ello se refiere, las múltiples cuanto prodigiosas hazñas llevadas a cabo por aquellos viejecitos, que, como ya no podían ganarse el pan con el sudor de su frente, veíamos reunirse, casi a diario, para tomar el sol o el fresco, según la época del año que fuera, en el portal del tío Peré Chimia o en la huerta del tío Forés, dos veteranos de brillantísima historia, una y otra avalorada por el magistático desprecio con que ambos, aún a trueque de morir en la mayor pobreza, se negaron a reconocer las actuales instituciones a cambio del reconocimiento de sus grados.

A medida que avanzábamos en edad, tenían para nosotros aquellas relaciones un encanto más poderoso y sugestivo, porque las encontrábamos mayor mérito del que hasta entonces las habíamos encontrado, y nos las hacíamos repetir, a lo que accedían ellos gustosísimos, porque nunca a esta clase de héroes cansa relatar las proezas por ellos realizadas, y menos si ven que, quienes les escuchan, sienten alentar en sus corazones el mismo entusiasmo que alentaba en los suyos y se hallan dispuestos a imitar su ejemplo tan pronto como suene en el reloj de la Divina Providencia la hora predestinada de la salvación de nuestra pobre e infortunada patria.

Y cuando nos vimos convertidos en hombres ya, llegaban el entusiasmo y la alegría al más álgido de los períodos, y deplorábamos triste y dolorosamente que esa hora tardase tanto en llegar y no nos fuese doble imitar a aquellos viejecitos que uno tras otro iban desapareciendo nimbados por la más fulgente de las aureolas: ¡la aureola del sacrificio y la virtud! ¡la aureola de la constancia y la fidelidad! ¡la aureola del martirio y la santidad!

Hoy, que, desde entonces, han transcurrido muchos años, tantos casi como teníamos cuando nos deleitaban con la relación de sus proezas, cada vez que evocamos su dulcísimo recuerdo no podemos menos de elevar una plegaria al Altísimo por el alma de aquellos beneméritos paladines de la Fe y la Tradición, si bien, piadosamente pensando, no la habrán de menester por hallarse gozando la eterna bienaventuranza de la que se hicieron merecedores con el entusiasmo y la lealtad con que defendieron la más noble, la más justa, la más santa de las Causas, y la cristiana resignación con que hasta los últimos instantes de su vida soportaron tanto y tanto sufrimiento, tanta y tanta adversidad, por no haber querido vender su conciencia a ese aborto de la Gran Bestia del judaísmo y la masonería, a ese infernal liberalismo; execrado, maldecido y condenado por todos los Sumos Pontífices que han tenido la desgracia de conocerlo.

J. ANDRÉS.

UNA VISITA

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción al hermano Feliciano Martínez, que salió el último, jueves a recorrer los pueblos de esta provincia con el fin de recabar limosnas para el Asilo de Niños Pobres de San Juan de Dios de Valencia, en donde se hallan albergados numerosos enfermos de esta provincia.

Correspondencia

Vinaroz.—Recibimos 6 pesetas a cuenta.

Imp. V. Bayo, Vera, 3

drán los temas y en la segunda se discutirán y votarán.

Entre los elementos comarcanos, reina muchísimo entusiasmo por lo que se cree que el éxito coronará los esfuerzos de los organizadores.

HOMENAJES.—Para conmemorar el grandioso triunfo alcanzado en Oviedo en las últimas elecciones de Diputados a Cortes por D. Juan Vazquez de Mella, se celebró el último martes en aquella capital un grandioso homenaje en su honor. En él hizo el ilustre Mella trascendentales declaraciones que quizá marquen en la vida política española nuevos y esplendorosos rumbos.

También en Bilbao y con el fin de homenajear a los Diputados Bilbao y Ampuero se reunieron los jaimistas, tomando parte en el mitin que se celebró después del banquete el Jefe del Señorío de Vizcaya Excmo. Sr. Conde de Arana, el Sr. Careaga y el Diputado Sr. Bilbao. El otro homenajeado Sr. Ampuero no pudo asistir al acto porque se lo impidieron preventorias ocupaciones, como así lo hizo constar en una carta que dirigió al Sr. Conde de Arana que se le leyó en el acto.

SENADORES.—El partido tradicionalista estará representado en la Alta Cámara por los Excelentísimos Sres. Marqués de Cerralbo y Duque de Solferino, Senadores por derecho propio y por D. Cesáreo Sanz-Escartín elegido por Pamplona.

NUMEROS EXTRAORDINARIOS.—Los semanarios tradicionalistas que han dedicado una edición extraordinaria para conmemorar el día de Jueves santo han sido «El Porvenir», de Toledo; «El Tradicionalista», de Las Palmas; «L'Amich del Poble», de Manresa; «La Luchas», de Murcia; «Ansetaria», de Vich; «La Bandera Regional», de Berga; «El Radical» de Reus y «El Maestrazgo». La prensa diaria ha sido en su totalidad.

Crónicas benicarlandas

RETROSPECTIVA

Siempre hemos oído decir a nuestros padres, como ellos lo oyeron a los suyos, que Benicarló tenía fama de carlista, porque era uno de los pueblos que con más religioso entusiasmo se acogieron a la bienhadada sombra del Arbol venerando de la Fe y la Tradición; uno de los pueblos que más numeroso contingente aportaron a los reales ejércitos de Carlos V y Carlos VII, no vencidos en los campos de batalla por el valor y la pericia de sus enemigos, sino vendidos cobarde, indigna e infamemente por la traición más injusta, desleal y miserable; uno de los pueblos en los cuales no hicieron mella alguna las fingidas y engañadoras promesas de redención y libertad, que a diestro y siniestro han hecho los secuaces del actual régimen, porque prevenían, con muy fundados motivos, que la redención, equivalía a una esclavitud la más cruel y dolorosa, y que con el santo nombre de libertad, se escondía el más desvergonzado, ignominioso y despotico de los libertinajes.

Siempre, repetimos, lo habíamos oído decir. Y como las palabras de los padres son poco menos que sagradas para los hijos, lo creíamos a pies juntillas y nos congratulábamos en gran manera haber visto la luz del sol por primera vez en un pueblo cuyo abolengo e historial legitimistas corrían parejas con los que mejores podían tenerlos.

eedora, es verdaderamente es verdaderamente ingudito que esos intelectuales habien en nombre de España cuando ellos solamente tienen de español el nombre.

El manifiesto inglés, excesivamente pródigo en alabanzas para nuestros intelectuales, quizá no sea por parte de estos agradecido cual se merece. No es bastante seguramente la ligereza cometida por los intelectuales ingleses al darle la representación de España, sino, que, para la ligereza y la falta de sinceridad aparece más visible en el manifiesto dicen que «esos eminentes españoles han declarado en nombre de Europa, que nuestra Causa es justa, y han expresado su firme esperanza y convicción de que esa Causa saldrá victoriosa.» Es decir que nuestros intelectuales declararon en su desventurado manifiesto, EN NOMBRE DE EUROPA, que tenían la firme convicción de que la causa de los aliados, como justa, saldrá virtuosa.

Los intelectuales aliadófilos españoles, actuando como otras muchas veces de profetas, han hecho en su manifiesto espontáneo declaración de victoria para los aliados. ¡Milagro será que sean corroborados por los hechos! Sus profecías casi siempre han sido como un preservativo para sobrellar con menos trabajo y más resignación algún golpe rudo o un trémendo desengaño.

La España Legitimista

VELADA.—Organizado por la Asociación de «Margaritas» se celebrará en Bilbao, a beneficio de los jaimistas necesitados, una gran velada literaria-musical, tomando parte en ella los mejores elementos de aquella brillante juventud. Para dicho acto se prepara también un gran concierto por un colosal orfeón compuesto por jóvenes de las Juventudes y «Margaritas».

INAUGURACIÓN.—La comisión organizadora de los festejos con que se ha de solemnizar la inauguración de los nuevos locales del Círculo Social e Instruccionista de Zaragoza, ha timado ya su programa faltando solamente algunos pequeños detalles.

A la una de la tarde se servirá un banquete en honor a los oradores. El mitin se celebrará a las seis y en él harán uso de la palabra don Luis Hernando de Larramendi, D. Domingo Miral y D. Justo R. Alonso, estando la Comisión en trabajos para conseguir que concurren al acto D. Manuel Simó y D. J. Luis Martín Mengod.

Los señores Ruiz del Castillo, García Verdugo y Giliaberte enviarán trabajos que serán leídos en dicha solemnidad.

INAUGURACIÓN.—Con gran solemnidad se efectuó el último domingo en Barcelona la inauguración oficial del Centro tradicionalista «El Cris de la Patria».

ASAMBLEA.—Previa autorización de la autoridad competente, la Junta del Casal Tradicionalista de Reus acordó celebrar una asamblea en el día 30 del actual mes, preparatoria de la provincial que se proyecta verificar con toda solemnidad en Tarragona.

El acto será público para los jaimistas, celebrándose dos sesiones, una por la mañana y otra por la tarde. En la primera se expon-

Desde ahora ya sabrás quien es tu madre, malvada: Venga el palo, ¡plim! ¡plim! ¡plim!... Venga el látigo ¡plum! ¡plum!... Venga la cuerda ¡rist! ¡rom!...

—No pegue, estoy humillada. —Ves pronto a la botiga del hijo de D. Macario y compra lo necesario, y viste como él te diga y sea bueno y báñate.

—Quieres complacer a todos? No, jamás, de ningún modo lo lograrás en tu vida.

El tío Barquero.

En justa recompensa

Se acuerdan los lectores de aquel manifiesto que la intelectualidad aliadófila española elevó a las naciones aliadas cantando las proezas y heroicidades realizadas por estas aunque ocultando los improbables trabajos y las grandes penalidades sufridas para encontrar unas firmas que en el campo intelectual aún no han fructificado y que en el banco de la sabiduría no se cotizan ni al más bajo precio. Pues bien ya han tenido contestación. Los intelectuales ingleses, que por lo visto han tomado en serio lo que los nuestros solo por pasatiempo realizaron, han sido, como es natural, los encargados de contestar.

El manifiesto aliado, conciso y hasta cierto punto sincero, no merece haberse escrito para intelectuales como los nuestros, que solo por interés, solo por desear algo, ansían el triunfo de los aliados.

Con ser tan conciso y tan sincero el manifiesto, no por eso se ha reparado en que pudiera herir ciertas dignidades, dignidades que los verdaderos españoles apreciamos en mucho, por ser una de las pocas cosas que conservamos íntegra y sin mancha.

Decir que a los firmantes de aquella (nuestros intelectuales) son, en el sentido más genuino, los representantes de su país, y el juicio que ese país ha pronunciado por medio de sus palabras es fuente de infinito estímulo e inspiración para nosotros los que, sin consideración a sacrificios de ninguna clase, estamos llevando a venturoso fin esta terrible lucha, en la convicción de que, al sobrellevar esta prueba, defendemos los más altos intereses de la civilización y de la humanidad, es faltar a la verdad.

Que las palabras de nuestros intelectuales es fuente de infinito estímulo para ellos (los aliados), los que por la fudá prueba de una tremenda están pasando, y que en los momentos de aflicción cualquier palabra se puede coger como estímulo, pues no es cuestión de mirar en los apuros de donde parten los aplausos, bueno; pero decir que los firmantes del manifiesto son en el sentido más genuino los representantes de su país, eso, señores intelectuales ingleses, eso no es verdad. Nuestros intelectuales, muy dueños de emitir sus opiniones en cualquier sentido, saben perfectamente que no son en esta cuestión los verdaderos representantes del sentir nacional. Podrían alegar, si quisieran, el ejemplo del pueblo español si es que este fuere aliado, pero no lo es. La culpa que a España (excepción hecha de cierto núcleo, el de peor calidad que existe) el que no es germanófilo, esto es, antiinglés, ama y reverencia a Alemania como a un elemento encargado de castigar a opresores, así como admira a la Francia católica que en esta gran lucha ha de tener una gran cantidad de patriotismo de que es po-

color azul: Vicente de Paul... Pasa simb... la vez ha de... el manejo de... prácticas... color morado; ya por la vol... la función... regulariza el... y por ello... mayor utilidad... señalando... era la div... poco a poco iba... el desempeño... y constituan... inmutable con... técnicas y... excluyéndose... mandada a los... de fuesen... endimiento que... ables son los... rnan; de oje... me ministerial... reprimir y... resolver los... cálculos, casu... ar las instituc... la escuela que... el crimen... ella? ¡Ac... amenazas de... taciones; de... para los... atador, a lo... Barcelona... página... se da... res se van... vendió... o, de... ministrativa;... er entendido... obras de San... J. ZAHONER... AL AIRE... HERA... alde... bella;... rija;... a ropa... mosas;... is;... madre... mosura;... argura;... vestida... gual;... Yo vestir de color verde?... Pascuala el juicio... y parado;... también que soy bruja... del infierno... también que un eterno... es lo que quiero... La no me molestas más... de color... de hermanas flores... en los solteros... me tres muy rica... buena por demás... que obedeciera... Julia, supere... Como de siete colores?... de la risa... hauchuquis Elisa... al momento el novio... que me más que yo... chosa y pertinaz.

URALITA ROVIRALTA

Pizarra artificial de amiano y portland comprimido para TECHADOS, revestimiento de paredes húmedas y cielo raso.
 Planchas especiales de 120 por 50 centímetros para cubiertas de poca pendiente.
 Ligero, incombustible, etc. y no, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y admitiendo distintas combinaciones de color; de instalación fácil y rápida.
 Utilizando URALITA pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta.—Pídanse muestras, catálogos, libro de Referencias y Presupuestos que ofrecemos sin ningún compromiso por parte del comprador.

ROVIRALTA Y COMPAÑIA, S. EN C.—INGENIEROS.—BARCELONA

Depósito en Castellón a cargo de J. B. Valls Climent.—ALLOZA, 135

CONTRA LA PROPAGANDA PROTESTANTE

Ediciones Católicas de las Sagradas Escrituras

Manuales, económicas, en castellano.—Pricera edición de esta clase hecha en España por La Editorial.—Bilbao.
EL NUEVO TESTAMENTO (Completo) Un tomo de 600 páginas, impreso por 15, excelente papel, impresión clara a dos columnas.—En rústica, 1,75 pesetas cada ejemplar.—Encuadrado, cuero artificial, 1,75 pesetas ejemplar.
LOS EVANGELIOS Y LOS HECHOS Un tomo de 300 páginas, impreso por 15, excelente papel, impresión clara a dos columnas.—En rústica, UNA peseta cada ejemplar.—Encuadrado, cuero artificial, 1,50 pesetas ejemplar.
 En todas las librerías católicas

La Agrícola Española

Sociedad Anónima de Seguros a cotización fija graduada

Constituida con escritura ante el Notario D. Joaquín Volart en 3 de Marzo de 1911; autorizada por R. O. de 25 de Abril del mismo año, y hecho el depósito que previene la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Capital suscrito 1.000.000 * * * Capital desembolsado 425.000

Pedrisco.—Muerte del ganado caballar, mular, asnal y bovino.—Robo, hurto, extravío de caballerías y reses vacunas.—Muerte del ganado de cerda lanar y cabrío.—Transporte del ganado.
 Representante en Castellón y su provincia — OFICINAS: Plaza de la Nieve, 7, bajo

Estereria de JOAQUIN CHILLIDA

CALLE DE ENMEDIO, 70.—CASTELLÓN
 FABRICA DE PERSIANAS
 ESTERAS FINAS,
 CORDONCILLOS ALFOMBRADOS,
 Y MAROMAS PARA NORIAS Y BARCÓS.

Bazar de Calzado de JAIME SANGHIS
 76, González Chermá, 76.—CASTELLÓN
 NO COMPRAR sin visitar ESTE ESTABLECIMIENTO. Calzado de todas clases y precios. Economía y elegancia.

GRANDE Y ARTISTICO TALLER de Escultura, Dorado y Pintura DEL **SR. MARCH**
 Se restauran Retablos, Altares e Imágenes a precios convencionales sin competencia, donde quiera que estén sino es posible el transporte.
 Calle de la Jordana, 23.—VALENCIA

Bibliotecas gratuitas para todos

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico lo que nunca se concedió al público: el medio de formar gratuitamente una selecta y numerosa biblioteca.
 El primer año remitirá GRATUITAMENTE las siguientes notabilísimas obras:
 «El alcalde de Zalamea» (drama), por Calderón de la Barca.
 «La perfecta casada», por Fray Luis de León.
 «La estrella de Sevilla» (drama), por Lope de Vega.
 «La gitana» (novela, ejemplar), por Miguel de Cervantes Saavedra.
 «El sí de las niñas» (comedia en prosa), por Moratín.
 «Romancero general escogido».
 «La Sagrada Pasión» por Fr. Luis de Granada.
 «La Golondrina» (novela premiada), por Menéndez Pelayo.
 «Cartas de filósofo Rancio» (Padre Alvarado).
 «La verdad sospechosa» (comedia), por Alarcón.
 «El idilio de Robledo» (novela premiada), por Meléndez Pelayo.
 «Cuentos de Patria», por varios autores entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocantos, Concha Espina, etc.
 Para tener derecho a este envío gratuito se condición indispensable suscribirse a los periódicos más baratos de España.
 Por pesetas 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones siguientes: un ejemplar mensual de «La Buena Prensa» y «El Buen Libro».

10 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».
 10 ejemplares mensuales de «Pan y Catecismo».
 5 ejemplares mensuales de «Frailes y Monjas».
 Debemos advertir que por poco más de un céntimo diario es imposible conseguir más lectura.

El «Maestrazgo»—Castellón
Boletín de suscripción
 (Cortese y remítase firmado y franquizado como carta a nuestras oficinas: Enmedio, 132, Castellón.)
 de profesión... domicilio... calle... número... suscribo a los periódicos más económicos de España y deseo recibir las doce obras que para la fundación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Solo queda obligado a satisfacer pesetas 5'50, precio de suscripción a los periódicos.
 Firma...

Obras de Monseñor Sylvain

LIBROS PARA REGALOS Y PREMIOS EN LOS COLEGIOS
 EL LIBRO DE LA JOVEN EN VACACIONES.—Un volumen en 8.º menor, de 360 páginas, en tela y rótulos en oro a 1'50 pts.
 LA CIENCIA DEL GOBIERNO DOMESTICO.—Un volumen en 8.º menor, de 200 páginas, en tela y rótulos en oro a 1'50 pts.
 PEQUEÑAS VIRTUDES Y PEQUEÑOS DEFECTOS DE LA JOVEN.—Un volumen en 8.º menor, de 200 páginas, en tela y rótulos de oro, 1'50 pts.
 PEPITAS DE ORO.—Seis volúmenes en 8.º menor, de unas 300 páginas cada uno. Encuadrados en tela y rótulos oro. Cada tomo 1 peseta. Se venden tomos sueltos. Encuadrados con piel y cantos dorados 2 pts.
 NOTAS DE PEDAGOGIA.—Dirección y consejos prácticos para maestras cristianas. Un volumen en 8.º mayor, de 264 páginas. En rústica 3 pts. En tela y rótulos oro 4 pts.

LIBROS DE PIEDAD
 PEQUEÑO MES DE MARIA.—Pensamientos piadosos para el mes de Mayo. Encuadrado en tela 0'75 pts.
 PEQUEÑO MES DE SAN JOSE.—Pensamientos piadosos para el mes de Marzo. Encuadrado en tela 0'60 pts.

LIBROS DE FORMACION RELIGIOSA
 EL LIBRO DE LAS NOVIAS.—Un volumen en 8.º menor, de 400 páginas en tela a 2 pts.
 UN LIBRO DE LAS PROFESAS.—Tres tomos en 8.º menor, con 1342 páginas en tela 8 pts.
 EL LIBRO DE LAS ENFERMERAS.—Para uso de las familias y particularmente de las Comunidades Religiosas y de las Hermanas Hospitalarias. Un tomo en 8.º de 360 páginas 3 pts.
 EL LIBRO DE LAS SUPERIORAS.—Un volumen en 8.º menor, 232 pag. 2 pts.

HOJITAS DE PROPAGANDA
 Las «Pepitas de Oro» se han editado también en hojas sueltas, que son una joya para la propaganda en las iglesias.
 Hay 400 variadas y se venden al precio de 8 pts. el millar.
 Estos precios no sufren otro aumento que el consiguiente gasto de envío a razón de 0'25 cts. por kilo para el franqueo y 0'25 cts. del certificado de cada paquete.
 DIRIGANSE TODOS LOS PEDIDOS A NUESTRA ADMON.

FONDA **JOSE ARTIGUES**
 Muy recomendable para los Tradicionalistas y Católicos en general. De absoluta confianza y garantía para reverendos Sres Sacerdotes:
 Hospedaje cómodo, espacioso, higiénico.
 Cuarto de baño, timbres y luz eléctrica en todas las dependencias de la casa.
 Expléndidas habitaciones.
 Pensión diaria 3'50 y 2 pesetas.
 Cubiertos de 3 ó 4 platos, por 1'50 y vino de postres 1'50 y Abonos convencionales temporales.
 Calle Ancha, 23 1.º (esquina de Calabaza).
 Frente a la Iglesia de la Mareta.
 BARCELONA
 NO TA.—Todos los tranvías del pie de las Calabazas a un minuto de distancia de dicha casa.

CASA HOSPEDERIA
 Eduardo Bellvis
 AVELLANAS, 11.—VALENCIA
 Esta casa merece la más fina recomendación para católicos o sacerdotes y tradicionalistas en general. Probémoslo que obligación tenemos.

FÁBRICA DE CIRIOS
 Velas, Hachas, Cerillas y Bujías de Juan B. Penalba
 Sucesor e Hijos de Francisco PENALBA
 CERERIA MONTADA A VAPOR.—ALBAIDA.—(VALENCIA)
 Los Sres Curas, nuestros amigos todos, deben comprar con preferencia en esta Casa de absoluta confianza, haciendo sus pedidos por medio de la Administración de este periódico.
PRECIOS
 Clase «Litúrgica»... a 1'75 pts.
 «Máxima»... a 1'50 »
 «Notabili»... a 1'50 »
 «Especial Adorno a 1'00 »
 A... a 2'50 » Kilog.
 B... a 2'00 »
 C... a 1'75 »
CONDICIONES.—Estos precios se entienden puestas en el franco de portes y en la estación de destino que se desee, siempre que la factura importe por lo menos 100 pts. Al ser menor cantidad los gastos serán a cuenta del comprador.
 PAGOS.—A 60 días fecha factura neto y a los 30 días 20% descuento.

PLATERIA DE Salvador Sánchez García
 Se engastan toda clase de piedras finas.
 Composturas en todo lo concerniente al ramo, con garantía.
 Se compra en condiciones ventajosas.
ORO, PLATA Y PLATINO.—ESPECIALIDAD EN OBJETOS RELIGIOSOS.—Cuenta con más de 16 años de existencia.
 G. CHERMA, 54.—CASTELLÓN

EL MAESTRAZGO Suscripción: Un año 10 pesetas al trimestre.—Anuncios y esquelas mortuorias a precios convencionales.
Estudio y talleres de escultura Religiosa en madera y mármol ENRIQUE SERRA
 Se construyen imágenes, ándas, altares, monumentos y todo lo concerniente al culto católico.
 Pi y Margall, 20—Castellón—Pl. Mayor